

新密:让家园更美好,让百姓更幸福

一座城,该有怎样的底色,才能映衬出色彩斑斓的图景?

答案就是——“文明”。

文明,城市发展的灵魂,城市进步的源泉,城市幸福的底色。近年来,围绕着创建国家卫生城市和河南省文明城市的契机,新密市高站位谋划、高标准推进,全域开展、全民参与,将环境综合整治提升与城市建设提质、乡村振兴、农村人居环境改善、精神文明建设等有机结合起来,瞄准重点区域和薄弱环节,深入推进双创工作,让百姓望得见山、看得见水、记得住乡愁,获得感和幸福度不断提升,助推国家中心城市次中心经济社会各项事业行稳致远、阔步向前。郑报全媒体记者 薛璐 文/图

提高城市颜值 扎实推进环境综合整治

打开新密市新华路和平街社区党支部张治有的朋友圈,社区每天的工作安排一目了然:7月3日,清理和平巷一排的地沟垃圾;7月1日,市政府办等单位近百人分成两组对社区3个居民楼进行集中环境整治;6月22日,在多次召开协调会后,今天开始对外贸家属院整修,先从坑洼路面、私搭乱建开始……

和平街社区是新密市扎实推进环境综合整治的生动一例。

城市文明的提升,最直观的就是市容市貌的改善。今年以来,新密市以“创建国家卫生城市、河南省文明城市”为集结号,全市上下刮起一股“干净”的大旋风,对脏、乱、差等积弊实行定点“清创”,对城乡环境进行全面“整容”,把城乡环境综合整治工作列为最大的民生工程,高度重视、高位引领、高效推进,昔日的“三不管”楼院成为“文明楼院”,混乱不堪的马路市场成为干净整齐的农贸市场,污水四溢的破旧乡村成为景色宜人的幸福家园,被居民目睹变化之后连连惊呼“做梦都想不到!”

数据虽枯燥却最能说明问题,全市硬化乡村组道路1000余公里,清理垃圾等各类杂物1.6万多立方米,疏浚坑塘河道近400处,粉刷墙体50余万平方米,制作文化墙21万平方米。一大波荣誉纷至沓来,新密先后荣获全国绿化模范县(市)、全国农村生活污水治理示范县(市)、全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县(市)、全省改善农村人居环境工作先进县(市)。



提升城市温度 志愿服务遍地开花

活跃在文明城市滚烫的胸膛中,跳得最有力量的是志愿者。

无论春夏秋冬,如果你留心看,在社区、乡村、车站、广场、街头、公园,甚至中招、高考期间,大学生时装周活动现场,行走在新密,处处都能见到“红马甲”的身影,志愿者们踊跃开展义务巡逻、为市民指路提物、维护交通秩序等爱心服务。

随着一次次暖心的服务,文明的号召力也逐步凸显,越来越多的人主动参与进来。全市机关干部和街道办、社区工作人员跟志愿者一起走街进巷,入户到家,风雨无阻。志愿红如同耀眼的光芒,普照新密1001平方公里的每一寸土地。从耄耋老人到稚子幼童,新密80万百姓献策出力,用双手管理自己的家园,创造美好生活。

提炼城市气质 精神文明建设持续强化

城市精神,是一座城市的灵魂。创文带来的不仅是干净整洁的城市“颜值”,更有其内外兼修的城市“气质”和昂扬向上的城市“灵魂”。

走在夏日的新密大街上,满目葱茏的街景与干净整洁的道路相映生辉,秩序井然的车流与文明礼让的行人有条不紊,还有时时进入眼帘的社会主义核心价值观、创文创卫公益广告等,抬眼可见,驻足即观,如今的新密,扑面而来的文明之名让人如沐春风。

——农村精神文明建设持续强化 大力推进乡村“文化墙”建设,全市94个村已投入381万元,建成村史文化墙19566平方米。常态化开展“三下乡”活动,组织省、郑州市和新密市送戏下乡239场,组织开展科技科普创新宣传232次,组织开展义诊260余次,发放卫生计生用品3万余套、宣传资料5万余份。

——群众性文明创建活动不断深

化 积极开展群众性活动,开展政策宣讲、道德讲堂、文明风尚、技术培训、文艺演出等各类活动共1800余场。稳步推进“戏曲进乡村”“四点半课堂”“微心愿”“快乐星期天”等特色项目;组织开展道德模范、身边好人、最美家庭、星级文明户、“好婆婆好媳妇”等各类评选活动,评选家庭426户、先进模范612名。其中,苟堂镇赵淑萍获得2018年度“温暖郑州十大民生人物”荣誉称号,刘顺发、侯书营和任留彬3人获得郑州市第五届道德模范提名奖,陈洪之、郑观州入选郑州市“文明市民”,朱宸言、郭雨桐等5名学生入选郑州市“新时代好少年”。

一批批策划新、制作精、效果好的公益广告传播文明新风;一场场先进模范报告会、道德讲堂传递文明力量;文明出行、文明餐桌正成为新密人日常生活的一部分。今天的新密不仅有颜值,还有气质,文明的力量如潮奔涌、磅礴前行。

截至目前,新密市级新时代文明实践中心和学雷锋志愿服务中心已组建成立,办公面积约1400平方米,设有办公室、宣教室、展示室、实践室、图书室、志愿者活动室。各乡镇、街道和村(社区)建有新时代文明实践所18个、实践站246个、学雷锋志愿服务站246个,市乡村三级同推进、同部署、全覆盖的工作格局已经形成。全市注册志愿者近15万人,成立6个实践志愿服务队,下设663支志愿者队伍。常态化开展文明交通劝导行动,上半年累计开展文明交通劝导2400余次,参加志愿者8000人次。

文明如水,润物无声;文明如光,启人心智。对一座城市而言,文明的意义更为深远,指引着向上向善的方向,汇聚着砥砺奋进的力量,向外诠释着这座城市的温度。未来,新密将以“双创”为航引,凝心聚力、逐梦前行、昂扬奋进,全面提升城市形象和品质,为促进全国民族运动会成功举办、献礼新中国成立70周年、展示中原更加出彩新形象做出新的更大贡献。

